

# КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 208 (5496)

Пятница, 22 октября 1943 года.

Цена 20 коп.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 20 октября

В течение 20 октября наши войска, отбивая контратаки противника, вели уличные бои в городе Мелитополь и заняли несколько кварталов. Противник понес большие потери в живой силе и технике.

Юго-восточнее города Кременчуг наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 5 до 10 километров, заняли ряд населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Николаевка, Орехова, Екатериновка, Зеленое, Полтаво-Боголюбовка, Красная Воля, Коммиссаровка, Лозоватка, Новая Андреевка, Шевченко и железнодорожные станции Желтые Воды, Касиновка, Тищенко.

Севернее Киева наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали вести

бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра.

Южнее Речицы наши войска, продолжая вести наступательные бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Днепр, овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника **Мохово, Колпень, Сенская, Борец, Победитель, Прогресс.**

Южнее Гомеля наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма на правом берегу реки Сож, улучшив свои позиции. На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 19 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 85 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 45 самолетов противника.

\* \* \*

В городе Мелитополь продолжались уличные бои. Немецкая пехота, усиленная танками и самоходными орудиями, стремилась вернуть потерянные накануне позиции. Наши войска отбили до 20 контратак противника. Продвигаясь вперед, наши бойцы очистили от немцев несколько кварталов. За день боев уничтожено 1200 гитлеровцев, сожжено и подбито 38 немецких танков и 6 самоходных орудий.

Юго-восточнее города Кременчуг, на правом берегу Днепра, наши войска продолжали наступление. Противник спешно подтягивает в район прорыва крупные силы с других участков фронта. Ломая сопротивление врага, бойцы Н-ского соединения заняли ряд населенных пунктов и уничтожили до 1500 немецких солдат и офицеров. Среди убитых — командир 23-ей немецкой танковой дивизии. Подбито и уничтожено 26 танков противника. На железнодорожной станции Желтые Воды захвачено у немцев 24 орудия, 8 минометов, крупный склад с зерном и другие трофеи.

Противник сегодня бросил в район прорыва советских войск крупные силы авиации. Наши летчики, активно поддерживая действия наземных войск, в течение дня в воздушных боях сбили 23 немецких самолета.

Севернее Киева наши войска продолжали вести бои за расширение плацдарма на правом берегу Днепра. Части Н-ского соединения, в результате упорных боев, овладели выгодными позициями. Немцы предприняли контратаку, но под огнем нашей артиллерии и минометов понесли большие потери и в беспорядке отступили. На другом участке наши войска в результате ожесточенных двухдневных боев заняли два опорных пункта,

уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров, 11 танков, 2 самоходных и 57 полевых орудий, 260 автомашин и до 400 повозок. Захвачены большие трофеи и пленные.

Южнее Речицы наши войска продолжали вести бои за расширение плацдарма на правом берегу Днепра. На одном участке немцы предприняли контратаку. Бойцы Н-ской части отбросили врага и, преследуя отступающих гитлеровцев, овладели сильно укрепленным населенным пунктом Колпень. Захвачены 12 орудий, склад боеприпасов, много винтовок и автоматов. На другом участке наши части овладели несколькими населенными пунктами, в боях за которые уничтожено до 2-х батальонов немецкой пехоты. Взяты пленными и трофеи.

В воздушных боях наши летчики сбили 11 самолетов противника.

В Баренцовом море потоплены 3 самоходных баржи и сторожевой катер противника. В воздушных боях сбито 7 немецких самолетов.

В Черном море потоплены транспорт водоизмещением в 5 тысяч тонн и две сухогрузных баржи противника.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в городе Лозовая: «Много горя и страданий причинили немцы населению города за время оккупации. Разнузданные фашистские бандиты грабили, истязали и убивали мирных жителей. Точное количество жертв, погибших от рук гитлеровских палачей, трудно установить. День за днем выявляются все новые и новые злодеяния и убийства, совершенные немецкими извергами. По далеко неполным данным, немцы угнали на каторгу в Германию 4 тысячи жителей города. В начале сентября гес-

### Вручение верительных грамот председателю Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин

20 октября в 1 час дня в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин принял Чрезвычайного и Полномоченного Посла Турецкой республики г-на Х. Р. Байдура, вручившего свои верительные грамоты.

Г-на Х. Р. Байдура сопровождали военный атташе посольства майор Ш. Зобу, 1-й

секретарь посольства г. М. Дамбел, 1-й секретарь посольства г. А. Беркай, 2-й секретарь посольства г. М. Кунт и 2-й секретарь посольства г. Ш. Илмаз, которые были представлены Послом тов. М. И. Калинин.

При вручении верительных грамот присутствовали заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел тов. С. И.

Кавтарадзе, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР тов. А. Ф. Горкин, заведующий ближневосточным отделом НКВД тов. А. И. Лаврентьев, заместитель заведующего протокольным отделом НКВД тов. Г. И. Фомин. Тов. М. И. Калинин имел беседу с г-ном Х. Р. Байдур после вручения верительных грамот.

### Завтрак у Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова в честь г-на Корделла Хэлла и г-на Антони Идена

20 октября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов дал завтрак в честь государственного секретаря Соединенных Штатов Америки г-на Корделла Хэлла и министра Иностранных Дел Великобритании г-на Антони Идена.

На завтраке присутствовали г-н К. Хэлл, г-н А. Иден, Посол Великобритании г-н А. К. Керр, Посол США г-н В. А. Гарриман, помощник заместителя министра Иностранных Дел Великобритании, г-н В. Стрэнг, консультант государственного департамента по правовым вопросам г. Эсфорт,

государственного департамента США г-н С. Ден, генерал-лейтенант Х. Л. Исмей, генерал-майор Д. Р. Дин и другие лица, сопровождающие г-на К. Хэлла и г-на А. Идена, а также сотрудники посольств США и Великобритании. С советской стороны присутствовали г. г. маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, А. Я. Вышинский, В. Г. Деканозов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, А. Е. Корнейчук, С. И. Кавтарадзе, В. А. Сергеев, генерал-майор А. А. Грызлов, А. П. Павлов, М. А. Филин и ответственные сотрудники НКВД.

### Подписание соглашения о поставках в Советский Союз

19 октября 1943 года в Лондоне подписано третье соглашение о поставках снабжения в Союз Советских Социалистических республик между правительствами Соединенного Королевства, Соединенных Штатов, Канады и Союза Советских Социалистических Республик, согласно которому первые три правительства принимают на себя обязательство поставить Советскому Союзу вооружение, оборудование, материалы и продовольствие. Два предыдущих соглашения этого рода были подписаны: первое — в Москве в октябре 1941 года и другое — в Вашингтоне в октябре 1942 года; данное соглашение является продолжением существующих обязательств. Однако, в этот раз Канада впервые участвует в подписании соглашения, хотя поставки из Канады до сих пор составляли часть обязательств Соединенного Королевства и в некоторых случа-

ях часть обязательств Соединенных Штатов. Период, охватываемый вторым соглашением, закончился 30 июня, но, хотя третье соглашение было подписано только теперь, его положения проводились в жизнь в течение последних трех месяцев и поток снабжения всякого рода в Советский Союз не прерывался.

Настоящее соглашение подписали:

от имени Соединенного Королевства — Постоянный заместитель Министра Иностранных Дел — А. Кадоган, Министр военного производства О. Литтлтон,

от имени Соединенных Штатов — Посол США в Великобритании Д. Вайнант,

от имени Канады — высокий комиссар Канады — В. Массей, от имени Советского Союза — Посол СССР в Великобритании Ф. Т. Гусев, торговый представитель СССР в Великобритании Т. Г. Борисенко.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что в Италии вдоль всего фронта английской 8-ой армии к западу от Термоли происходят стычки патрулей. Занят пункт Петач-

чато. Около Монтечильфоне отражена вражеская контратака. Сражение за реку Вольтурно завершено. Американская 5-ая армия подождала продвижение. Заняты пункты Драгони и Рокармано.

### Действия английской авиации

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Официально сообщается, что английская авиация атаковала 19 октября вблизи голландского побережья германские суда.

В ночь на 19 октября английские бомбардировщики атаковали аэродром противника на острове Кос и вражеский аэродром на острове Крит.

Вчера бомбардировщики в сопровождении истребителей атаковали караван судов противника в открытом море к северу от Крита. Поражен вооруженный парусник противника. Бомбы разорвались также среди десантных барж, на которых находились солдаты.

### Излеты нашей авиации на железнодорожные узлы Фастов, Знаменка, Джанной и ст. Никополь

В ночь на 20 октября наша авиация бомбардировала немецкие воинские эшелоны и военные склады противника на железнодорожных узлах Фастов, Знаменка, Джанкой и станции Никополь. В результате бомбардировки разбито не менее 5 железнодорожных составов. Возникли большие пожары, которые сопровождались сильными взрывами.

Один наш самолет не вернулся на свою базу.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Встреча Идена и Хэлла с генералом Де-Голлем и Массильи

ЛОНДОН, 20 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Алжира, министр Иностранных Дел Великобритании Иден и государственный секретарь США Хэлл, проезжая через Алжир на пути в Москву, совещались с генералом Де-Голлем и Комиссаром по Иностранным Делах французского комитета национально-го освобождения Массильи.

### ЗАЯВЛЕНИЕ СТЕТТИНИУСА

ВАШИНГТОН, 18 октября. (ТАСС). Исполняющий обязанности государственного секретаря США Стеттиниус сделал представителям печати следующее официальное заявление:

Государственный секретарь и другие члены американской делегации на трюновской конференции прибыли в Москву. Представившаяся в результате созыва этой конференции возможность достигнуть еще большей гармонии в уже существующем сотрудничестве между правительствами Соединенных Штатов, Англии и СССР горячо приветствуется. Я уверен, что откровенное и дружественное обсуждение, которое будет иметь место на конференции даст возможность трем державам еще больше координировать свои усилия для достижения цели, к которой все мы стремимся,—полного поражения безжалостных нацистов и установления справедливого, прочного мира, при котором все страны будут процветать в мире, свободном от угрозы агрессии.

На вопрос корреспондентов о том, включены ли в повестку дня конференции военные вопросы, Стеттиниус указал, что в настоящее время он не может говорить об этом. Корреспонденты подчеркнули тот факт, что советская печать в последнее время уделяла большое внимание вопросу о втором фронте и спросили, играет ли в этой связи какую-нибудь роль сопровождающий Хэлла генерал-майор Джон Р. Дин Стеттиниус отказался дать ответ на этот вопрос.

На вопрос о том, остаются ли в силе решения, принятые на конференции в Квебеке, Стеттиниус сказал, что по его мнению, они остаются в силе.

## Организованно провести случку овец

Немецкие оккупанты нанесли животноводству области и, в особенности овцеводству, большой урон. Лучшие племенные бараны уничтожены и угнаны в голодную Германию. Уничтожены и приведены в негодность все пункты искусственного осеменения в колхозах. В результате свыше 50 проц. овцематок в текущем году остались яловыми.

В борьбе с яловостью овцематок первостепенное значение имеет правильная организация и проведение случной кампании. Для этого необходимо прежде всего до 1 ноября привести в полную готовность все пункты искусственного осеменения овец, подготовить технические кадры, провести с ними до 25 октября семинары.

В решении бюро Обкома ВКП(б) и Исполкома Облсовета депутатов трудящихся от 10 октября даны практические указания в деле метизации овец. В этом решении указывается, что ввиду ограниченности высококлассных племенных, тонкорунных баранов, необходимо в этом году использовать в первую очередь для покрытия тонкорунных и метисных маток. Карачаевские породы маток покрывать лучшими карачаевскими баранами с экстерьером мясо-шубного направления. В решении так же указывается, что из метисного поголовья нужно укомплектовать 10 отар для воспроизводительного скрещивания с лучшими метисными баранами. Эта метизация будет проделана в виде опыта под руководством работников

опытной зональной станции.

Сроки начала случной кампании для плоскостных колхозов Зеленчукского, Преградненского и Усть-Джегутинского районов установлены с 1 ноября, а в высокогорных аулах с 1 декабря 1943 г. В соответствии с этими сроками необходимо укомплектовать маточное поголовье, предназначенное для случки в отары, выделив для них лучшие осенние выпасы. Истощенных маток целесообразно выдти в отдельные группы и дополнительно, к выпасам подкармливать их концентратами.

Бараны, как производители, так и пробники должны к моменту случки иметь хорошую упитанность поэтому, чтобы сохранить их в заводском теле, необходимо так же подкармливать концентратами.

Основное маточное поголовье овец и особенно тонкорунных следует осеменить непосредственно на пунктах искусственного осеменения, предварительно, подготовив их к этому.

Правильная организация и проведение осенней случной кампании есть залог увеличения количественного и качественного овцекозопоголовья.

Халджиёв.

Главный зоотехник Облзо.

### План сева выполнен

Ст. Зеленчукская. 18 октября Зеленчукский район завершил план сева озимых. Вместо 2940 гектаров по плану, засеяно 2992 гектара. Сев озимых продолжается.

П. Еркюв.

## Вызывают устьджегутинцев

Обращение учителей Труновского района ко всем учителям Ставропольского края нашло горячий отклик среди учителей Карачаевской области. Учителя отдельных школ, станиц, аулов и районов, обсуждая это обращение, вступают в предоктябрьское соревнование, берут на себя конкретные обязательства.

Вслед за учителями Учкуланского района в предоктябрьское социалистическое соревнование вступили учителя Зеленчукского района, которые обязались в 1943-44 учебном году охватить учебной 3737 учащихся, из них 634 детей оставшихся вне школы в прошлом году.

Для успешного выполнения закона о всеобщем они решили провести до 25 октября повторный тщательный переучет детей школьного возраста, учесть всех школьников, нуждающихся в одежде и обуви и к 3 ноября организовать ремонт и пошивку таковой. Кроме того зеленчукцы обязались заготовить продукты для горячих завтраков, убрать урожай с пришкольных участков, организовать сбор дикорастущих ягод, фруктов и лекарственных растений.

Учителя района обязались к 5 ноября изготовить силами учителей и учащихся разрез

ные азбуки и букварные листки, 40 арифметических ящиков, 10 гербариев для 5—6 классов, 5 таблиц насекомых, 4 таблицы по химии для средних школ и полностью отремонтировать приборы физических кабинетов, географические и исторические карты, оборудовать военные кабинеты школ. В своем обязательстве учителя Зеленчукского района заявили, что они полностью проведут в жизнь все остальные мероприятия, указанные в обращении труновцев, как-то: заготовку топлива для школ и учителей, повышение своего идейно-политического уровня, чтение лекций для населения и др.

В заключение зеленчукцы пишут:

„Следуя примеру учителей Труновского района, мы призываем учителей Карачаевской автономной области включиться в предоктябрьское социальное соревнование и вызываем на социальное соревнование учителей Усть-Джегутинского района.

Дружнее за работу, товарищи!

Да здравствует славная героическая Красная Армия, победоносно движущаяся на Запад!

Да здравствует Верховный Главнокомандующий вооруженными силами Советского Союза товарищ Сталин!

Обязательство подписали: учительница нач. школы № 1 ст. Зеленчукской—Навроцкая, учительница ср. школы ст. Кардоникской—Николаева, Зав. нач школы № 2—Еремин Ю. Н. Директор СШ ст. Зеленчукской—Веткович А., Пред. РК союза НСШ—Субботина Зав. РОНО—Храмков и др.

## НАВЕСТИ ПОРЯДОК В АУЛЛО

В условиях Отечественной войны от торгующих организаций требуется особенно внимательное отношение к обслуживанию насущных нужд населения.

Председатель Красновосточного аулла Малокарачаевского района Джумакулов руководствуется не этим. Для него свои личные интересы выше всего. Получая товар со склада райпотребсоюза, он распределяет его по дороге, а в магазин привозит накладные. На днях Джумакулов получил из РПС разные промтовары, из которых привез в магазин только 10 пач. иголок и 150 кгр. соли, которую в течение 5 дней Джумакулов держал спрятанной и только после вмешательства аулсовета она была сдана в магазин.

В прошлом месяце было получено для специалистов 17 кгр. пивидло, которое также не попало в магазин.

Эти факты не единичны. Работники Райпотребсоюза знают об этих махинациях Джумакулова, но мер никаких не принимают. Имел место факт, когда зав. складом райпотребсоюза сам выменивал дрова на водку, сбывая литр водки по 600 рублей.

В аулло нет правления и ревкомиссии. Со стороны пайщиков контроль над деятельностью аулло не осуществляется, так как здесь председатель аулло не избирается, а назначается, который никаких отчетов перед пайщиками не делает.

Не пора ли навести порядок в Красновосточном аулло?

Д. Джугтов.

## Вместо почты возят картофель

Трудящиеся Орджоникидзевского поселка (шахта №1) с нетерпением ждут письма с фронта и спешат отправить их на фронт, но начальник отделения связи недобросовестно относится к своей работе. Газеты подписчикам доставляются с большим запозданием, а письма отсылаются с неохотой. Так, например, 11 октября, вместо того, чтобы отослать почту, начальник отделения села на подводу, погрузила мешок

картофеля и уехала, а письма остались до следующего дня. Областная контора связи должна обратить внимание на возмутительное отношение к работе начальника Орджоникидзевского отделения связи и принять соответствующие меры, ибо на неоднократные заявления рабочих шахты она совсем не реагирует.

Рабочие.

Ответственный редактор

А. СТЕПАНОВ.

Гостипография

## Полководец Суворов

Проф. ЯКОВЛЕВ, лауреат Сталинской премии

Имя Суворова близко и знакомо каждому из нас.

Значение его в истории боевых сил России громадно. Великий полководец был творцом тех тактических приемов, которые лежат в основе боевой деятельности нашей армии по сегодняшний день. Он не только воспитывал подчиненные ему войска при своей жизни, но остался знаменем боевых традиций и на грядущие времена.

Александр Васильевич Суворов родился в 1730 году. Мальчик был хрупким и нервным, сторонился шумных забав своих сверстников, и отец, знавший хорошо трудности военной службы, решил направить сына по гражданской линии. Однако еще подростком Суворов стал готовить себя к военной карьере. Он прочитал биографии полководцев всех времен и народов, изучил их походы и в конце концов его родители поверили в призвание своего сына.

Начать военную службу пришлось рядовым солдатом. Длительные девять лет пребывания среди солдат, хотя и не связанное с жизнью в казарме, имело для Суворова огромное значение. Восприимчивый и наблюдательный юноша хорошо узнал солдатский мир, понял простую и бесхитростную душу русского воина и сумел сам стать близким ему. Солдаты всегда и везде признавали Суворова за своего брата—служивого, несмотря на разницу положения.

До конца дней своих Суворов сохранил привычки, сложившиеся в военном лагере—скромность в одежде и пище. Нередко он ел кашу и щи из котла, деревянной ложкой, спал на сене, ходил в солдатской куртке или холщевой рубахе. Эти особенности быта, отнюдь не показные, способствовали беспримечной популярности полководца: солдаты не только крепко в него верили и повиновались, но и горячо любили его.

Семилетняя война (1756-1763) с Пруссией была первой боевой кампанией Суворова. Он быстро завоевал славу лихого кавалериста, быстрого в рекогносцировке, отважного в бою, хладнокровного в опасности, как его аттестовало начальство.

Первым сражением, в котором участвовал Суворов, была знаменитая битва при Кунерсдорфе, когда главные силы прусского короля были разбиты наголову и лишь случайность избавила самого Фридриха II от русского плена.

Храброго молодого офицера, шедшего в бой во главе атакующих частей заметили, и скоро он был назначен командующим авангардом армии. Суворовские методы сделали эту войсковую часть орлиной стаей и в армии говорили, что его отряд не ходит, а летает.

Однажды эскадрон драгун вместе с Суворовым попал в окружение. Немцы прислали ультиматум: „Сдавайтесь“.

— Я не понимаю этого слова,—ответил Александр Васильевич,—брошил в атаку своих бойцов, вырвался из окружения, увел с собой захваченных пленных и затем, соединившись с другими частями, заставил немцев отойти.

После того, как пруссаки были разбиты, а русские войска подошли к Берлину и обложили его, Суворов, как отличившийся в операциях, получил право первым войти в немецкую столицу.

За успехи в Семилетней войне он назначается командиром Суздальского полка. Находясь во главе этого полка, Суворов выработал свои знаменитые приемы военной педагогики. Он заставлял солдат совершать ночные переходы, переправляться в плывы через реки, преодолевать всевозможные препятствия. Его знаменитым правилом было приучить солдат к военной обстановке еще в мирное

время. „Тяжело в учении, легко в походе; легко в учении, тяжело в походе“.— говорил Александр Васильевич.

Позднее, участвуя в операциях против польских конфедератов и в боях на Дунайском фронте (победы у Козлуджи—1774 г.), Суворов имел возможность убедиться в правильности своих методов обучения. Однако военные успехи не выдвинули тогда Суворова в первые ряды, и после 1774 года он занимает лишь второстепенные командные должности.

Широкое поле деятельности для Суворова впервые открыла вторая турецкая война (1787-1791 г.г.), когда в трех блистательно выигранных сражениях—у Кинбурна, при Фокшанах и Рымнике, уже в возрасте под 60 лет, он приобрел славу первого полководца своего времени. Особенно замечательна была победа в 1789 году у Рымника. Имея в своем распоряжении 24 тысячи человек, он разгромил стотысячную армию противника. Победа была завоевана необычайной быстротой маневра: за двое суток его войска скрытно проделало марш в 75 верст.

В 1794 году Суворов вновь во главе большой армии. Польская кампания ввела новые листья в венки на челе гениального полководца.

Но вот затих гром пушек. Александр Васильевич опять в тени. Влады от столицы, на юге—в Тульчине, командую одной из армий, он продолжает дело, начатое в Суздальском полку. В непрестанных учениях и маневрах он тренирует своих солдат. Именно здесь окончательно сложилась его знаменитая инструкция „Наука побеждать“, основные положения которой были в 1918 году по требованию Ленина включены в текст „Книжки красноармейца“, как заповеди бойца Красной Армии.

Продолжение следует